

# 从好玩到实用 中国人为什么爱刷屏

本报记者 刘发为

前不久，中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》中显示，截至2020年12月，中国的短视频用户规模为8.73亿，较2020年3月增长1亿，占网民整体的88.3%。

手指在屏幕上划一划，便可即刻从一段画面进入另一个场景。据《2020抖音数据报告》中的相关数据，抖音的日活跃用户已经突破了6亿。刷短视频，已经成为许多中国人每天业余休闲的新习惯。

## 旅游的好帮手

“花城的市花开遍了整个广州城。它的花语告诉我们：珍惜身边的人，珍惜身边的幸福。”一位短视频博主在微信视频号上传了一段视频，写下这样一段注脚，引来许多网友的点赞，激发了人们对广州的向往和回忆。

微信团队表示，微信视频号天然契合城市形象和旅游场景，包含旅游元素的视频内容可快速激发旅游欲望，吸引游客出行，游客也喜欢通过短视频分享旅游见闻。同时，视频号创作门槛低、便于社交分享等优势，有助于帮助文旅行业复苏。

2020年以来，疫情给文旅行业带来了不小的冲击，微信联合



腾讯文旅研究院和机构共同发起了“好看中国”计划，通过短视频来助力中国的文旅复苏。

如今，短视频已成为许多城市、景区展示形象和面貌的窗口，成为一张张“动态名片”。这个牛年春节，微信还联合多家机构和各地景区举办了“好看中国·云游视频号”活动，通过短视频大赛和直播等形式给就地过年的用户提供“云游”内容。

广东旅游控股集团有限公司总经理黄细花在2020年申请开通了视频号，去年8月和9月的月饼销售季，她在视频号上接连给旅游集团旗下13家酒店的月饼推介带货，“如果不知道我是谁的人，可能会以为我是个卖月饼的。”黄细花笑称。借助视频号的传播力，黄细花还跟失联的老友重新联系上了。

黄细花发现视频号是一个很好的传播形式，在她的一条视频下，点赞就有2000多，观看量有十几万。黄细花表示：“大家都很关注，许多人给我留言、发私信。我从这里看到海量信息，有许多对我非常有启发。”

许多美食的人，于是就在里面搜索了一番，还真发现了视频教程。从那之后，只要遇到不会做的菜，不会做的手工，我都会在软件里面搜一搜，都能很好地解决我的难题。”

2020年，因疫情原因，许多学校将课堂搬到了线上，清华大学、北京大学的一场直播课程更是有成千上万的网友在线观看，许多网友为这一打破大学围墙的创新举动叫好。有数据显示，过去的一年，有超过3600万人次观看了清华大学在抖音上的直播。

的确如此，随着短视频发展走向纵深，视频内容的质量有了明显提升，专业化、垂直化的程度也比以前更深。疫情期间，大家宅在家中的时间明显增多，在家里怎么健身，短视频里搜一搜就能找到许多健身达人的分享；想要买一辆车，但了解得又不是很多，该如何选择，短视频里搜一搜就能找到汽车达人的试驾测评……越来越多种类齐全、内容精良的短视频，正在给更多的人带来生活上的便利。

## 解惑的好助手

从最初的靠娱乐大众来博人眼球，到如今能为用户解决许多生活中的实际困难，短视频的内容越来越丰富，也越来越实用。

家在山东的张倩是一名“60后”，最近也尝到了短视频的甜头。“最早下载抖音，是孩子回家推荐给我们的，平时也就是无聊的时候偶尔看一看，并没有特别在意其中的内容。”张倩说，直到有一次，家里人想吃鲈鱼馅饺子但都不会做，“当时想到自己抖音上关注了一个分享

## 内容产出仍需探索

近年来，匠心精制的视频层

演员穿上戏服，走出剧场，走进观众。近日，一场实验话剧《你好疯子》在浙江宁波外滩的李宅内上演。沉浸式的演绎方式，让观众实现了“零距离”。

“我们想通过这种表演形式，让更多市民和游客在欣赏艺术的同时，走进老外滩，了解老外滩。”浙江省宁波市江北区老外滩管理服务中心主任肖红民说，此次仅是试演，未来，将有音乐剧、话剧、戏曲、现代舞等多种艺术形式在老外滩的各个角落上演。

在宁波老外滩，每一栋建筑都是一段传奇，此次演出的场地李宅，就是清末著名商人李云书的旧宅。门前可见三重马头墙，便是主人身份的象征。“借此演出，让市民和游客走进这些古建筑，在感受时尚潮流的同时，也能体悟浸润百年的历史。”肖红民说。

老外滩在宁波市核心地带，位于甬江、余姚江、奉化江三江交汇之处。宁波开埠于1844年，是中国古代东北亚海上丝绸之路的起航港，唐宋以来最繁华的港口之一。百余年来，以严信厚、虞洽卿、朱葆三等商人为代表的甬商便是从这里出发走向上海，走向世界，形成了世界著名的商帮——宁波帮。

历经百年风雨，现在的宁波老外滩依旧保持着当年十里洋场的风貌，欧美国建筑和中式民居在这里相互交融，在历史建筑中植入了新都市文化，既具有优质现代文化资源，也是宁波休闲产业最佳示范基地。

砖石斑驳的街道、中西合璧的建筑、五彩斑斓的酒吧……如今，老外滩仍保存着大量漂亮的老建筑，经过改造，形成了一片颇有情调的休闲区，目前，入驻老外滩的商家已达160余家，包括国际特色餐饮企业、风格不同的各类酒吧等。作为国家4A级景区的宁波老外滩，已获得浙江省特色商业示范街、浙江省文化创意街区、国家城市中央休闲区、中国著名商业街等荣誉。

作为“外国人看宁波，宁波人看世界”的重要窗口，老外滩是宁波市外籍人士聚集活动最主要的场所，是国际化

出无穷，节目质量大幅提升。在优质内容的支撑下，视频网站开始通过各种方式鼓励产出优质短视频内容，提升短视频内容占比，增加用户粘性；短视频平台则通过推出与平台更为匹配的“微剧”“微综艺”来试水，进而逐渐开发长视频领域。

诚然，短视频内容越来越丰富的同时，也有一些创作者仍然靠低质内容来吸引用户，哗众取宠。对此，近日，抖音安全中心发布治理处罚公告，对一批涉嫌刻意炫富、恶意炒作、有违社会公序良俗的账号进行封禁、封禁等处理，倡导理性消费、科学文明的生活方式。本次治理重点打击以下六类，包含宣扬拜金主义、攀比享乐；对非富群体进行歧视、嘲讽或攻击；涉未成年人发布大量奢侈品信息；打造“白手起家逆袭成精英”人设进行营销或诈骗；故意展示大量现金、撒钱；制作销售视频、图片、文案等炫富素材。

除了低质，还有雷同。前不久，李女士在抖音上搜索如何煮汤圆的时候，连续看了三段视频，虽然画面不一样，但是台词基本上一模一样。面对这样的抄袭现象，也仍然需要有相应的措施来治理。

不仅如此，更有人为了拍摄抓人眼球的画面而不择手段。春天来了，万物复苏，这是一个赏花的好季节，而重庆轨道2号线有“开往春天的列车”之称，列车经过佛图关段时，两旁的美人梅盛开，置身车厢的乘客瞬间被花海包围。这一美景吸引了因无人机拍摄视频而逼停列车的安全事故。

对于短视频内容发布者来说，提供优质内容，要有底线；而满足用户不同的需求，则需要更多地积极探索与实践。

上图：主播在湖北省宜昌市夷陵区太平溪镇早茶基地直播采摘春茶。张国荣摄（人民图片）

左图：重庆市级非遗传承人向网友展示“糍滩绿豆粉”制作技艺。邱洪斌摄（人民图片）

安昌古镇位于浙江绍兴，拥有杭甬运河、古桥、古纤道等历史遗存景观，还有闻名遐迩的安昌特产美食。穿越古镇水乡的河边店铺，各式各样的特产悬挂展示，几乎每家店铺都挂满了酱鸭、腊肉、火腿肠。

安昌地处杭州经济走廊，人流涌动密度大，而当地更出名的当属黄酒和越剧。

沿着河边石板路走，一路闲逛临河店铺。没多久，耳边传来了委婉软糯的越剧“梁山伯与祝英台”唱段。本以为是附近店铺的促销喇叭传出来，细看原是古桥边人流集散地搭建有一座戏台。在绍兴看越剧，就像在北京看京剧、在河北吴桥看杂技一样。河边戏台上的演员并非专业剧团，她们是当地的文化志愿者为远近游客义务表演的。

戏台两边写着对联：舞台小天地，天地大舞台。戏台正对着一座寺庙大门。台下没有座位，人们在庙门右边空地站着欣赏越剧。节目表演没有主持人，每段折子戏唱段之前，都会有一段男声播报，他不露面，用麦克风预告下一个节目是某剧目的某唱段。其播报的随意就像是弄堂街坊的邻居聚会，也像是越剧发烧友的沙龙联谊。

台下的观众虽不多，却也汇集了男女老幼，南腔北调。大家兴致勃勃，入乡随俗，站在人群中专注越剧。尽管有些人听不懂绍兴方言唱词，看不懂袖手含羞招式，却是全神贯注地投入，足见越剧艺术魅力有抓人的力量。

越剧是中国除京剧外的第二大剧种，发源于浙江绍兴嵊州（原为嵊县），流传于沪、苏、闽等省市，深受华东观众喜爱。别说是绍兴，就是浙江其他地方，越剧同样有强大的感染力和生命力，拥有众多爱好者和粉丝。每当举行越剧演出或越剧大赛时，常常人群如潮，如赶庙会。

安昌越剧折子戏的演员服饰均为戏服，演什么剧穿什么戏服，台上没有舞台背景，没有道具，一人唱一段或两人联唱一段。越剧演出为游客带来了文化视听的享受，营造出热烈的氛围，且透出浓浓的越地风情。我们站着看（听）了“梁山伯与祝英台”“王老虎抢亲”“白蛇传”等四段越剧折子戏后，余兴未尽，如果没有返程车等候，真舍不得离场。

河边搭台演唱越剧，为安昌古镇增添了一道靓丽的风景线，让人流连忘返。

古镇河道波光粼粼，两岸游人穿梭如织。虽离开古镇戏台已有好长路了，河边那一家家紧挨店铺的酱鸭、腊肉味还随风阵阵飘香，桥边戏台那赏心悦目的越剧折子戏唱段仍在耳边久久回荡……

安昌，安定昌盛。祝愿安昌，代代延续。

## 安昌古镇听越剧

胡伟民



初春时节，四川成都市郫都区唐昌镇永安村水源保护地水草生长茂盛，各种小鱼在水中游来游去。

观察水质、再“关心”一下河床、顺着流经村庄的柏条河，江英华和巾帼护水队队员们一路走走停停，清理着沿岸转换林、绿道、沟渠中的垃圾，任何一个躲进草丛的烟头、易拉罐盖都逃不过她们的“火眼金睛”。

在护水队的倡导下，村民保护水环境的意识明显增强，越来越多的村民主动加入护水队。

如今，护水队人数已由原来的10余人发展到近50人，2020年全年累计开展志愿服务活动100余次，村民们争当保护家园、保护环境的实践者，投身到绿色健康的环保公益系列志愿服务活动。

既要治标，更要治本，这是护水队的工作目标。农产垃圾、

资源化、无害化。

同时，护水队倡议以家庭为单位开展垃圾分类，并积极动员村民，将错放的可降解垃圾资源经过堆腐处理，变为农业生产必不可少的绿色腐殖质肥料资源。“我们在开展护水队工作的同时，也在尝试垃圾分类。在可回收的生活垃圾这块，我们把它做成堆肥，用于发展生态农业。”护水队成员胡雪梅说，她们家都

## 守护一方清水流

王商成

日前，成都市总河长制办公室通报首届“最美河湖”“最美护河人”名单，由郫都区妇联支持成立的郫都区唐昌镇永安村巾帼护水队入选最美护河人。

江英华原本只是一名普通的农村妇女。一次偶然的契机，她通过对环保知识、绿色理念的学习，变成了一名专业知识扎实的水资源保护公益人。2016年8月底，在郫都区妇联及永安村村委会的支持下，江英华发动家人、村民组建了永安村水源护水队。5年来，在江英华的带领下，护水队坚持每月进行3到4次巡查，不论刮风下雨还是炎炎夏日，从未间断过。

“柏条河里的农产垃圾、生活垃圾少了，村里的人居环境也变好了。”永安村负责人表示，



欢迎关注本微信公众号“人民日报天下”



生活垃圾经过直排直弃或随意丢弃将会造成垃圾围村现象，这是一直困扰江英华的难题。在一次学习中，一位专家的话点醒了她，“劣势在一定环境下也是可以转换为优势的。”这句话让她发现，垃圾其实是一种可以“由劣转优”的再生资源。

随后，江英华和巾帼护水队队员主动修建了“家庭污水微型处理池”，从自身做起，将污染源扼杀在源头，实现垃圾的减量

是用堆肥来种蔬菜，远近来采购的客户很满意。

“我们的护河马拉松不会停止。”“江英华们”始终坚信，绿水青山的梦想，不只是国家的、政府的，更是每一个人的。保护好水源地，守护好水环境，以美丽环境带动美丽经济，用绿水青山换来金山银山，就是巾帼护水队永远坚守的初心与使命。

上图：成都郫都区三道堰柏条河景色。郗轩供图

## 宁波老外滩 时尚新地标

张落雁 王溪



服务功能集中的重点区块之一。自2017年开始，宁波老外滩借中东欧博览会的东风，吸引了许多国家在此设立国际交流机构，截至目前，已有立陶宛企业署、拉脱维亚投资发展署宁波办事处等多家外方派驻机构落户老外滩。

近年来，老外滩还成为了影视剧的宠儿。电视剧《三十而已》《三体》都曾于老外滩的教堂广场取景。这座主体建于清同治十一年，是当时宁波江北岸最高的建筑物。“不只是教堂广场，沿江、中马路以及新江桥下的那片绿地公园都是影视剧取景的热门地。”老外滩商业管理有限公司工作人员谢铭可告诉笔者，3年间已经有30余部影视剧在老外滩进行拍摄。

2020年1月，融合了新老建筑、码头景观和文化产业的宁波老外滩正式开街。邮政局旧址、英商洋行、朱氏旧宅、江北堂等10余座反映宁波历史文化的建筑，以及码头、冷库等港口特色建筑，经过建筑更新、景观整治和功能

调整，再现了百年老外滩风采。

2020年7月，老外滩入选第二批国家级步行街改造提升试点，“国家级步行街改造提升试点对于长度、人流、特色等都有硬指标和要求，这也与老外滩步行街的发展方向不谋而合。目前，老外滩主街区与北岸已经打通，沿江漫步，百年老外滩的风貌尽收眼底。”肖红民表示，除了长度的拓展，街区内的业态、景观都将实现进一步的提升，未来，宁波要将老外滩打造为“最活力的商业步行街”“最国际的人文交流窗”。

有着深厚历史积淀的宁波老外滩，见证了近代宁波的发展和变迁，如今，宁波老外滩已从十里洋场走向了潮流地标，成了充满活力的国际时尚人文街区。自2009年以来，老外滩累计举办各类文化活动近千场。不同的艺术形式在这里碰撞，中外文化在这里交融，老外滩逐渐成为了一个多元、包容的艺术文化时尚地标。

上图：宁波老外滩风光。来自网络